

## 为民创城不停步



8月11日晚,按照全国公安机关夏夜治安整治百日集中统一行动安排,太原铁路公安处交警支队民警在迎泽大街建设路口增设临时执勤点,开展重点交通违法行为整治工作。

王韵菲 张杰 摄影报道

## 文明交通

## 违市章政掘部路门行查为处

本报讯 连日来,市城管局市政管中心持续加大对违规掘路、私开喇叭口、便道私设爬梯等行为的巡查力度,积极与市城管执法等单位联动。截至8月12日,该中心已查处3起违章掘路行为。

近日,市政设施管理稽查人员巡查发现,在建设南路15号,有施工人员正在违章掘路私接污水管线,已破坏沥青路面约5平方米。经了解,施工单位为山西金都集团有限公司,工作人员现场责令施工人员停工并下达整改通知书,要求办理相关掘路手续后方可施工。

市政设施管理稽查人员巡查发现,迎泽区后街匠巷有人正在进行违章施工,现场便道已破坏30平方米,且已穿入通信线缆。稽查人员现场制止施工,要求施工人员拆除违章线缆,恢复道路原貌,并办理相关掘路手续。同时,将此违章案件移交市城管执法队市政专班处置。

此外,市政设施管理稽查人员巡查发现,桥东街一医院门前正在进行电力埋管施工,已破坏沥青路面4平方米。稽查人员立即责令其停工,要求补办相关手续。(任晓明)

## 各县(市、区)一周主要指标情况

(2024.8.5—2024.8.11)

现将上周全市及各县(市、区)、开发区空气质量主要指标通报如下。

县(市、区)	综合指数		PM <sub>10</sub> (μg/m <sup>3</sup> )	PM <sub>2.5</sub> (μg/m <sup>3</sup> )	NO <sub>x</sub> (μg/m <sup>3</sup> )	O <sub>3</sub> (μg/m <sup>3</sup> )
	数值	排名				
娄烦县	2.26	1	41	13	7	134
万柏林区	2.4	2	30	12	13	173
阳曲县	2.51	3	30	9	18	155
中北高新区	2.61	4	32	14	19	161
古交市	2.66	5	43	17	12	151
综改区	2.7	6	30	14	18	174
尖草坪区	2.76	7	32	16	18	170
晋源区	2.77	8	36	16	18	174
清徐经开区	2.77	8	27	15	22	157
杏花岭区	2.84	10	32	16	20	175
小店区	2.89	11	32	16	21	179
清徐县	2.92	12	38	17	19	175
迎泽区	2.99	13	33	18	21	190
太原市	2.8	/	33	16	19	174

说明:绿色为排名前两位的县(市、区)、开发区,红色为排名后两位的县(市、区)、开发区。

## 市疾控中心发布健康提示

## 去热带地区旅游要预防类鼻疽

本报讯 正值暑期,不少家长带孩子外出旅游,东南亚地区成为众多目的地之一。8月12日,市疾控中心发布健康提示,东南亚属于热带地区,一些特有的传染病需要引起注意,如类鼻疽。

## 文明健康

• 有你有我 •

类鼻疽是由热带环境中的类鼻疽伯克霍尔德菌引起的人类与动物共患的传染病,主要分布于东南

亚各国,但非洲、美洲的某些地区也有发生,已经发生该病的国家和地区包括缅甸、印度、越南、斯里兰卡、新加坡、马来西亚、柬埔寨等。这种致病细菌可在外界环境中自然生长,常存在于流行区的水和土壤之中,人在接触受污染的水和土壤后,经过破损的皮肤而被感染。此外,吸入、鼻孔滴入或吸入病菌污染物也可致病。人群普遍易感,糖尿病、酒精中毒、脾切除、艾滋病病毒感染等因素也会增加感染类鼻疽的风险。

类鼻疽潜伏期为4至5天,也可长达数月或数年。其

临床表现多样化,如肺炎、皮肤结节、败血症、多发脓肿等各种表现,病死率较高。肺炎是类鼻疽常见的表现,可为原发性或血流播散性肺炎,除有高热、寒战外,还有咳嗽、胸痛、呼吸急促等症。

如何预防类鼻疽?专家提醒,在东南亚旅居时,如有开放性伤口的人以及糖尿病等人群应减少接触水和土壤,确需进入水池、积水、烂泥地等环境时,要穿靴子、穿袜子、戴手套等,做好防护;外出旅游回来,如果出现可疑症状,要及时就诊,以免延误病情。(刘涛)

## 山西文旅推介会在京举行

本报讯 “历史很远 山西很近”推介会8月10日在北京举行,山西文旅向北京市民和各地游客宣传穿越千年的文化之旅。

推介会上,山西文旅精心准备的礼物备受好评。布老虎、剪纸、醋糕、土蜂蜜、黄花脆、小玩偶、文创杯、小茶具等特色伴手礼,琳琅满目。这些特色文创礼品和地方美食引发观众互动热情,将现场的推介氛围拉满。在非遗传市集上,老陈醋冰激凌的酸甜刺激,让观众当了一回“老醋儿”;关公戏《忠义千秋》、木偶戏

## 文明旅游

《大圣归来》,更是赢得一片喝彩。

活动中,奥运冠军张湘祥,国家一级演员、著名女高音歌唱家陶红,北京曲艺家协会副主席王玥波通过互动演艺等方式为山西文旅助力打call,为推介会带来了更多看点。

山西文旅发布“百线千点晋情游”,推出城市漫步、古迹研学、文明探源、山林避暑、红色巡礼等8大类百余条特色旅游线路和23大类的千余个景区景点。山西旅游企业面向京津冀游客推出了涵盖门票、住宿、交通等方面内容的优惠大礼包。(贾尚志)



## 生态环境保护

8月11日,空中俯瞰阳曲县棋子山,所及之处皆“绿海”。李学军 摄

## 晋疆青少年携手研学收获大

本报讯 为了加强山西、新疆两地师生融情教育、文化交流,铸牢中华民族共同体意识,由山西省援疆前方指挥部支持,昌吉教育局承办,进山中学党委积极推动的首次“汾水连天山——晋昌情深”山西青少年昌吉研学活动圆满完成。8月12日进山中学有关负责人介绍,此次由山西省教育厅精心选派18名中学生与昌吉州选派的8名当地学生,携手开启对昌吉州为期一周的精彩研学之旅。

此次研学路线涵盖昌吉州各县市以及乌鲁木齐市所辖的部分研学基地。在江布拉克,学生们观察万亩麦田的区位、植被分布情况,感受农耕文化、戍边文化、游牧文化;在北庭故城遗址,大家一起见证中华民族历史发展进程;在“绿洲文明

的起源”木垒草原坎儿井,学生们见识了古代新疆独特水利设施;在“木垒书院——刘亮程文学馆”,学生们开展文化交流,带队老师为山西学生答疑解惑,帮助他们进一步认识和了解新疆;在天山天池,学生们欣赏了现代冰川地貌、高山湖泊等优美自然景观,聆听天山论剑的文化典故。此外,他们还参观了昌吉州郑钧书法篆刻高层次人才工作室、昌吉州博物馆、昌吉州美术馆、新疆维吾尔自治区博物馆等。

通过实地研学考察,山西、昌吉两地青少年的心紧密相依,我省青少年对昌吉的人文地理历史以及祖国边疆的城市建设和发展有了更深入的认识,增强了中华文化认同感和民族自豪感,坚定了文化自信,进一步铸牢了中华民族共同体意识。(张晓丽)

## 民族团结进步

## 地震逃生演练 强化安全意识

本报讯 为增强居民安全意识、提升地震时应急自救能力,8月12日,汇丰苑社区和消防部门携手,组织驻地单位职工和居民百余人在辖区开展了一场别开生面的地震逃生演练活动,旨在通过模拟真实地震场景,让大家掌握正确的逃生技巧和自救方法。

当天上午9时,随着一阵急促的地震警报声响起,演练正式拉开帷幕。消防人员、社区工作人员、物业管理及驻地单位职工、居民们迅速响应,按照事先制定的应急预案行动起来。演练中,广大职工、居民们在消防人员、志愿者的引导下,在楼内采取“伏地、掩护、抓牢”的自我保护姿势,迅速躲到桌子下、墙角等相对安全的区域。随后,在确认安全通道畅通无阻后,大家有序、快速地通过楼梯间撤离至社区指定的安全集合点。

当演练现场一处建筑物突然冒出浓烟时,消防车以最快的速度抵达“火灾”现场,消防队员们下车后,开始紧张有序的救援行动。几分钟后,“被困人员”佩戴防毒面罩,在消防人员辅助下有序撤离,火最终被完全扑灭。整个演练过程紧张有序,在消防和应急救援人员的指导下,居民们表现出了较高的应急反应能力和团队协作精神。

采访中,汇丰苑社区主任郭红莉表示:“此次演练不仅是对社区应急预案的一次有效检验,更是对居民安全意识的强化,社区将继续和相关单位开展合作,为创建安全、平安社区环境贡献力量。”(韩睿、王晋珍)

## 文明单位创建

## 太原学院:坚持党建引领,推动事业高质量发展

“要推动党的建设覆盖办学治校各领域、贯穿教育教学各环节,融入人才培养各方面,激发全校师生汇聚高质量发展的强大合力,推动学校各项工作落地落实。”太原学院党委书记郝勇东在学校2024年全面从严治党工作会议上作出要求。

近年来,太原学院党委深入贯彻落实新时代党的建设总要求,充分发挥党委的领导核心作用,切实履行管党治党、办学治校的主体责任,找准抓实党建和事业发展的融合点,坚持“作风引领、方法引领、素质引领、目标引领”,强化正风肃纪,优化学科设置,提升干部队伍素质,推动事业发展,为落实立德树人根本任务、加快推进省内一流应用型本科高校建设提供了坚强保证。

## 作风引领

以“三风建设”正风气,干事创业氛围更浓厚

太原学院党委着力营造风清气正的政治生态和良好的育人环境。2024年4月,学校围绕“十四五”规划提出的奋斗目标,紧扣教育教学管理,印发《太原学院“转作风强教风正学风”建设月工作方案》,开展“三风”建设月活动。“转作风”通过建设学习型机关、明确岗位职责、加强决策部署督办、健全工作制度、梳理办事流程等措施引导广大党员干部加强理论武装,提高工作效率,增强服务意识;“强教风”通过加强师德师风建设、规范教学管理、加强教学督导、改革教学评价等方式引导教师提升自我,优化教风,保障教学;“正学风”通过加强思想政治教育、规范日常行为管理、完善第二课堂功能、创建学风建

设品牌等途径,引导广大青年学生坚定信念、练就本领、全面发展。

“三风”建设着力解决了学校在作风、教风和学风等方面存在的突出问题,破解了影响学校高质量发展的制约因素,增强了党员干部使命意识和责任担当,促进了师生思想解放和理念更新,提升了学校工作标准和工作效能,营造了干事创业的良好氛围。

## 方法引领

以学科专业调整促改革,铸魂育人基础更稳固

学科建设是高校落实立德树人根本任务和承载知识创新的重要载体,是人才培养的基础平台,更是学校发展的生命线、高质量发展的制高点。太原学院党委认真贯彻党中央关于深化新时代高等教育学科专业体系改革的决策部署,落实教育部《教育强国建设规划纲要》具体举措,着眼于国家和地方需求,优化调整学科专业和院系设置。

2024年4月,学校召开学科专业设置论证会,省内外专家听取现场汇报、校内实地走访、查阅详细资料,立足学校学科专业现状和相关数据,从诸多角度科学分析研判,指出当前学科专业及院系设置方面存在的问题,提出了具体的破解方法和诊断方案。学校突出思想引领、时代使命、社会责任,发挥重点学科建设和专业建设的带动作用,探索新的专业增长点,制定学科专业建设规划,积极稳妥推进,分级分层实施,提升了学校的办学实力与核心竞争力,不断筑牢铸魂育人固本工程。

## 素质引领

以集中研学强责任,干部队伍素质更过硬

中层干部是执行决策和部署的带头人,是推动学校各项事业发展的具体组织者、推动者和执行者。学校党委重视学校中层干部的教育培养,坚持以提升干部的政治素质、履职本领和创新能力为核心,努力锻造高素质干部队伍,带动提升学校管理效能。

2024年5月底,学校40余名处级干部参加在中国人民大学举办的领导干部能力素质提升培训。来自清华大学、中国人民大学、首都师范大学等高校的知名专家学者分别围绕学习贯彻党的二十大精神、党风廉政建设、新质生产力定位与发展等内容作专题授课。学员赴圆明园廉政教育基地、国家博物馆、中国共产党历史展览馆等地开展生动的实践教学,围绕基层党建、党纪学习、“大思政课”建设等方面进行深入交流研讨。通过集中研学,党员强化了纪律意识,增强了政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力,强化了政治意识,坚定了坚持党的领导、服务立德树人根本任务的目标方向,强化了责任意识,树立了服务师生的发展理念。全校形成了将学习成果转化为推动事业发展生动实践的新动力。

## 目标引领

以“太院之问”谋发展,改革创新思路更清晰

2024年7月,太原学院党委坚持问题导向,强化答卷意识,围绕“改革之问、创新之问、开放之问、发展之问、标杆之问、作

风之问”等六个方面,在全校开展“六问”大讨论。回答“六问”旨在检视工作动力、创新能力、发展眼界、发展方向、责任担当、作风精神,进一步解放思想、凝聚共识、振奋精神、创新方法。

学校领导作表率,结合实际工作,从发展方位、顶层设计、综合改革、教学科研、学科布局、人才培养、交流合作等方面进行了深入的调查研究和交流研讨,达成了进一步更新观念理念、科学谋划发展目标、深化体制机制改革、推动学校事业发展的共识。各基层党组织、各部门、全体党员干部结合实际工作,开展各有侧重的剖析,找准症结、明晰路径,列出问题清单,拿出措施清单。文化与旅游系党总支针对本科教学合格评估问题整改方面存在的改革意识不强、改革举措不力等问题,提出了主动面向市场,优化学科专业设置,开拓办学资源的发展思路;智能与自动化系聚焦“应用型”人才培养目标,提出了完善科研组室制度、加强科技创新平台建设、深化实践课程改革、拓展对外合作边界等有效措施;马克思主义学院深刻分析对标高等学校马克思主义建设标准等方面存在的差距,并从加强课程建设、深化教学改革、促进教师发展等方面明确了整改方向。

不搞形式主义,不做表面文章,“太院之问”问到实处,问出成效。全校上下通过反躬自省,增强了正视问题、补齐短板的清醒,强化了改革创新、对标一流的担当,吹响了团结奋斗、攻坚克难的号角。

党的二十届三中全会强调,党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。太原学院党委落实立德树人根本任务,将党的政治优势、理论优势、组织优势转化为办学优势,必将引领学校事业高质量发展不断迈出新步伐,取得新成效。郝兴娥